
2005年第1回検定データ（更新）.xls１）申込者数（受検人数）

１）申込者数（受検人数）

1級
東京会場 大阪会場 札幌会場 岡山会場 福岡会場 団体受検会場合計

申込者数 250 96 ‐ ‐ ‐ 23 369
受検者数 233 90 ‐ ‐ ‐ 23 346

2級
東京会場 大阪会場 札幌会場 岡山会場 福岡会場 団体受検会場合計

申込者数 1713 664 27 75 61 497 3037
受検者数 1545 607 26 70 56 487 2791

合計
東京会場 大阪会場 札幌会場 岡山会場 福岡会場 団体受検会場合計

申込者数 1963 760 27 75 61 520 3406
受検者数 1778 697 26 70 56 510 3137

第1回からの変化
第1回 第2回 第3回 第4回 合計

1級 519 369 888
2級 1298 1555 2552 3037 8442
合計 1298 1555 3071 3406 9330

受検者数 合計 1220 1428 2864 3137 8649
受検率 94.0% 91.8% 93.3% 92.1% 92.7%
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2005年第1回検定データ（更新）.xls１）都道府県別受検状況

都道府県別申込者・合格者数（認定証発送先の申請住所地）
2004年第1回 2004年第2回

2級 2級 合計 2級 1級 合計 2級 1級 2級 1級

01／北海道 5 7 15 14 1 28 27 1 19 0

02／青森県 1 1 1 1 1 1 0 2 0

03／岩手県 1 2 7 7 8 8 0 3 0

04／宮城県 8 9 8 7 1 32 30 2 26 0

05／秋田県 10 11 6 5 6 5 1 13 1

06／山形県 1 2 3 3 3 3 0 3 0

07／福島県 6 6 14 13 1 38 37 1 26 0

08／茨城県 29 49 76 58 18 71 59 12 71 1

09／栃木県 9 11 21 17 4 38 32 6 28 1

10／群馬県 8 20 26 19 7 29 24 5 25 0

11／埼玉県 112 124 250 204 46 184 165 19 228 5

12／千葉県 122 158 223 174 49 220 192 28 274 7

13／東京都 495 544 864 714 150 879 777 102 985 14

14／神奈川県 309 354 521 393 128 452 390 62 590 3

15／新潟県 7 8 25 18 7 20 17 3 21 1

16／富山県 6 3 3 14 12 2 9 0

17／石川県 9 3 13 10 3 10 9 1 10 0

18／福井県 2 5 5 11 10 1 10 0

19／山梨県 1 6 10 9 1 9 8 1 8 0

20／長野県 21 29 42 30 12 111 99 12 109 0

21／岐阜県 8 18 33 25 8 46 39 7 35 1

22／静岡県 22 27 52 40 12 48 40 8 72 0

23／愛知県 29 44 81 70 11 80 72 8 87 1

24／三重県 4 5 34 31 3 26 23 3 32 0

25／滋賀県 2 3 35 32 3 37 33 4 31 0

26／京都府 9 9 77 71 6 119 102 17 84 1

27／大阪府 33 53 300 271 29 399 363 36 335 5

28／兵庫県 13 11 148 142 6 180 168 12 124 2

29／奈良県 7 9 70 64 6 113 106 7 84 1

30／和歌山県 1 1 8 8 10 9 1 9 0

31／鳥取県 3 3 0 1 0

32／島根県 0 0

33／岡山県 1 1 10 10 21 19 2 11 0

34／広島県 3 1 26 25 1 29 29 0 25 0

35／山口県 1 1 7 6 1 9 8 1 8 0

36／徳島県 1 1 2 2 16 16 0 9 0

37／香川県 2 2 18 15 3 11 10 1 15 0

38／愛媛県 1 1 3 3 12 12 0 9 0

39／高知県 1 1 0 0 0

40／福岡県 4 9 20 20 40 39 1 24 0

41／佐賀県 1 2 2 0 1 0

42／長崎県 2 1 4 2 2 3 0

43／熊本県 4 6 4 4 7 6 1 8 0

44／大分県 1 1 5 4 1 4 3 1 5 0

45／宮崎県 1 1 4 4 0 4 0

46／鹿児島県 1 2 23 23 0 17 0

47／沖縄県 2 2 2 2 2 0 1 0

合計 1298 1555 3078 2552 526 3406 3037 369 3494 44

申込者数
2004年第3回 合格者数2005年第1回



2005年第1回検定データ（更新）.xls２）団体受検動向

２）団体受検動向

団体受検団体数／人数
第1回 第2回 第3回 第4回

団体数 15 9
人数 98 41
最多人数 20 12
団体数 12 23 34 41
人数 107 246 354 629
最多人数 31 36 45 147
団体数 12 23 49 50
人数 107 246 452 670

団体受検の職業割合（１級）
第1回 第2回 第3回 第4回
－ － 94.9% 85.4%
－ － 1.0% 0.0%
－ － 0.0% 4.9%
－ － 0.0% 0.0%
－ － 0.0% 0.0%
－ － 0.0% 0.0%
－ － 0.0% 2.4%
－ － 0.0% 0.0%
－ － － 0.0%
－ － － 0.0%
－ － 0.0% 0.0%
－ － 1.0% 2.4%
－ － 3.1% 4.9%

団体受検の職業割合（2級）
第1回 第2回 第3回 第4回
76.9% 68.2% 62.6% 38.6%
5.8% 1.7% 0.9% 0.8%
1.0% 5.0% 20.6% 24.3%
2.9% 2.9% 2.6% 0.2%
3.8% 1.7% 0.6% 1.1%
2.9% 2.1% 2.3% 0.5%
0.0% 0.4% 0.0% 0.2%

－ － 0.3% 1.1%
－ － － 0.0%
－ － － 0.2%

0.0% 14.0% 6.4% 21.3%
0.0% 2.5% 2.9% 2.7%
6.7% 1.7% 0.9% 9.1%

主な団体受検企業
TDK㈱
味の素㈱
大阪工業大学
三菱ﾏﾃﾘｱﾙ㈱
ﾘｺｰﾃｸﾉｼｽﾃﾑｽﾞ㈱経営管理本部
㈱ﾏｲｸﾛ・ﾃｸﾆｶ
呉羽化学工業㈱
住友電工知財ﾃｸﾉｾﾝﾀｰ㈱
キヤノン㈱

合計

⑫　その他
不明

⑨　法律事務所（弁護士等）
⑩　法律事務所（弁理士等）

⑥　企画
⑦　人事・教育
⑧　制作

⑪　学生

②　法務
③　研究開発・エンジニア
④　プロジェクト・マネージメント
⑤　営業

⑫　その他
不明

④　プロジェクト・マネージメント
⑤　営業
⑥　企画
⑦　人事・教育

⑨　法律事務所（弁護士等）
⑩　法律事務所（弁理士等）

1級

2級

⑧　制作

⑪　学生

割合
①　知財
②　法務
③　研究開発・エンジニア

割合
①　知財



2005年第1回検定データ（更新）.xls３）申込者属性

３）申込者属性

■年齢性別（1級）

年齢 男性 女性 合計
～20 1 0 1
～25 5 2 7
～30 37 9 46
～35 47 6 53
～40 81 11 92
～45 49 5 54
～50 41 2 43
～55 44 1 45
～60 25 0 25
～65 2 0 2
66～ 1 0 1
合計 333 36 369

平均 40.9歳
女性割合 9.8%

■年齢性別（２級）

年齢 男性 女性 合計
～20 35 12 47
～25 297 102 399
～30 394 145 539
～35 424 128 552
～40 393 68 461
～45 368 53 421
～50 269 18 287
～55 198 5 203
～60 96 4 100
～65 19 0 19
66～ 8 1 9
合計 2501 536 3037

平均 36.5歳
女性割合 17.6%

■受検動機（1級）

個人 団体 総計 個人 団体 総計
8 23 31 2.4% 56.1% 8.4%
13 3 16 4.0% 7.3% 4.3%
6 1 7 1.8% 2.4% 1.9%
2 2 4 0.6% 4.9% 1.1%

192 7 199 58.5% 17.1% 53.9%
50 0 50 15.2% 0.0% 13.6%
8 0 8 2.4% 0.0% 2.2%

0.0% 0.0% 0.0%
46 3 49 14.0% 7.3% 13.3%
3 2 5 0.9% 4.9% 1.4%

328 41 369 100.0% 100.0% 100.0%

■受検動機（２級）

個人 団体 総計 個人 団体 総計
85 169 254 3.5% 26.9% 8.4%
166 94 260 6.9% 14.9% 8.6%
59 16 75 2.5% 2.5% 2.5%
13 30 43 0.5% 4.8% 1.4%

1093 95 1188 45.4% 15.1% 39.1%
347 5 352 14.4% 0.8% 11.6%
170 71 241 7.1% 11.3% 7.9%
5 14 19 0.2% 2.2% 0.6%

361 76 437 15.0% 12.1% 14.4%
109 59 168 4.5% 9.4% 5.5%
2408 629 3037 100.0% 100.0% 100.0%

無回答

合計

6／自分のスキルの証明のため（転職のため）

7／就職のため

8／学校等の単位等取得のため

9／その他

2／上司・同僚・知人から勧められたため

3／会社に検定合格を評価されるしくみがあるため

4／会社から受検費用の補助があるため

5／自分のスキルの証明のため（社内でキャリアアップ）

9／その他

無回答

合計

1／会社（部門）からの業務命令のため

5／自分のスキルの証明のため（社内でキャリアアップ）

6／自分のスキルの証明のため（転職のため）

7／就職のため

8／学校等の単位等取得のため

1／会社（部門）からの業務命令のため

2／上司・同僚・知人から勧められたため

3／会社に検定合格を評価されるしくみがあるため

4／会社から受検費用の補助があるため
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2005年第1回検定データ（更新）.xls３）申込者属性（職業）

■1級

一般 団体 合計 一般 団体 合計
①　知財 251 93 344 213 35 248
②　法務 12 1 13 8 0 8
③　研究開発・エンジニア 64 0 64 58 2 60
④　プロジェクト・マネージメント 4 0 4 2 0 2
⑤　営業 10 0 10 8 0 8
⑥　企画 15 0 15 4 0 4
⑦　人事・教育 2 0 2 1 1 2
⑧　制作 2 0 2 0 0 0
⑨　法律事務所（弁護士等） － － － 0 0 0
⑩　法律事務所（弁理士等） － － － 6 0 6
⑪　学生 8 0 8 9 0 9
⑫　その他 27 1 28 17 1 18
不明 26 3 29 2 2 4
合計 421 98 519 328 41 369

一般 団体 合計 一般 団体 合計
①　知財 59.6% 94.9% 66.3% 64.9% 85.4% 67.2%
②　法務 2.9% 1.0% 2.5% 2.4% 0.0% 2.2%
③　研究開発・エンジニア 15.2% 0.0% 12.3% 17.7% 4.9% 16.3%
④　プロジェクト・マネージメント 1.0% 0.0% 0.8% 0.6% 0.0% 0.5%
⑤　営業 2.4% 0.0% 1.9% 2.4% 0.0% 2.2%
⑥　企画 3.6% 0.0% 2.9% 1.2% 0.0% 1.1%
⑦　人事・教育 0.5% 0.0% 0.4% 0.3% 2.4% 0.5%
⑧　制作 0.5% 0.0% 0.4% 0.0% 0.0% 0.0%
⑨　法律事務所（弁護士等） － － － 0.0% 0.0% 0.0%
⑩　法律事務所（弁理士等） － － － 1.8% 0.0% 1.6%
⑪　学生 1.9% 0.0% 1.5% 2.7% 0.0% 2.4%
⑫　その他 6.4% 1.0% 5.4% 5.2% 2.4% 4.9%
不明 6.2% 3.1% 5.6% 0.6% 4.9% 1.1%

■2級

一般 団体 合計 一般 団体 合計 一般 団体 合計 一般 団体 合計
①　知財 385 80 465 433 165 598 669 216 885 625 243 868
②　法務 64 6 70 49 4 53 74 3 77 89 5 94
③　研究開発・エンジニア 210 1 211 214 12 226 425 71 496 513 153 666
④　プロジェクト・マネージメント 38 3 41 39 7 46 36 9 45 73 1 74
⑤　営業 54 4 58 65 4 69 110 2 112 142 7 149
⑥　企画 71 3 74 96 5 101 139 8 147 147 3 150
⑦　人事・教育 22 0 22 16 1 17 32 0 32 41 1 42
⑧　制作 － － － － － － 10 1 11 16 7 23
⑨　法律事務所（弁護士等） － － － － － － － － － 10 0 10
⑩　法律事務所（弁理士等） － － － － － － － － － 30 1 31
⑪　学生 62 0 62 56 34 90 169 22 191 217 134 351
⑫　その他 150 0 150 163 6 169 283 10 293 395 17 412
不明 60 7 67 55 4 59 67 3 70 110 57 167
合計 1116 104 1220 1186 242 1428 2014 345 2359 2408 629 3037

一般 団体 合計 一般 団体 合計 一般 団体 合計 一般 団体 合計
①　知財 34.5% 76.9% 38.1% 36.5% 68.2% 41.9% 33.2% 62.6% 37.5% 26.0% 38.6% 28.6%
②　法務 5.7% 5.8% 5.7% 4.1% 1.7% 3.7% 3.7% 0.9% 3.3% 3.7% 0.8% 3.1%
③　研究開発・エンジニア 18.8% 1.0% 17.3% 18.0% 5.0% 15.8% 21.1% 20.6% 21.0% 21.3% 24.3% 21.9%
④　プロジェクト・マネージメント 3.4% 2.9% 3.4% 3.3% 2.9% 3.2% 1.8% 2.6% 1.9% 3.0% 0.2% 2.4%
⑤　営業 4.8% 3.8% 4.8% 5.5% 1.7% 4.8% 5.5% 0.6% 4.7% 5.9% 1.1% 4.9%
⑥　企画 6.4% 2.9% 6.1% 8.1% 2.1% 7.1% 6.9% 2.3% 6.2% 6.1% 0.5% 4.9%
⑦　人事・教育 2.0% 0.0% 1.8% 1.3% 0.4% 1.2% 1.6% 0.0% 1.4% 1.7% 0.2% 1.4%
⑧　制作 － － － － － － 0.5% 0.3% 0.5% 0.7% 1.1% 0.8%
⑨　法律事務所（弁護士等） － － － － － － － － － 0.4% 0.0% 0.3%
⑩　法律事務所（弁理士等） － － － － － － － － － 1.2% 0.2% 1.0%
⑪　学生 5.6% 0.0% 5.1% 4.7% 14.0% 6.3% 8.4% 6.4% 8.1% 9.0% 21.3% 11.6%
⑫　その他 13.4% 0.0% 12.3% 13.7% 2.5% 11.8% 14.1% 2.9% 12.4% 16.4% 2.7% 13.6%
不明 5.4% 6.7% 5.5% 4.6% 1.7% 4.1% 3.3% 0.9% 3.0% 4.6% 9.1% 5.5%

2005年第1回

2005年第1回

割合
2004年第3回 2005年第1回

2004年第3回

割合
2004年第1回 2004年第2回 2004年第3回

人数
2004年第3回 2005年第1回

人数
2004年第1回 2004年第2回



2005年第1回検定データ（更新）.xls３）1申込者属性（1級）

Q3　業種　（1つ選んでください） Q4　ご自身の職業　（もっとも近いものを
1つ選んでください）

Q5　役職　（1つ選んでく
ださい）

Q6(1)　社会人経験 Q6(2)　知的財産関連業務の関与経験

人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合
1／農業 0 0.0% 1／知財 248 67.2% 1／一般 134 36.3% 1／なし 19 5.1% 1／なし 61 16.5%
2／林業 0 0.0% 2／法務 8 2.2% 2／主任 93 25.2% 2／1年 2 0.5% 2／1年 25 6.8%
3／漁業 0 0.0% 3／研究開発・エンジニア 60 16.3% 3／課長 70 19.0% 3／2～3年 12 3.3% 3／2～3年 74 20.1%
4／鉱業 0 0.0% 4／プロジェクト・マネージメント 2 0.5% 4／部長 26 7.0% 4／4～5年 26 7.0% 4／4～5年 51 13.8%
5／建設業 3 0.8% 5／営業 8 2.2% 5／取締役／執行役員 3 0.8% 5／6～10年 47 12.7% 5／6～10年 72 19.5%
6／食料品・飲料・飼料製造業 6 1.6% 6／企画 4 1.1% 6／社長 0 0.0% 6／11～15年 95 25.7% 6／11～15年 44 11.9%
7／繊維工業・衣服・その他の繊維製品製造業 10 2.7% 7／人事・教育 2 0.5% 7／その他 37 10.0% 7／16～20年 48 13.0% 7／16～20年 18 4.9%
8／印刷・同関連業 5 1.4% 8／制作 0 0.0% 無回答 6 1.6% 8／21年以上 120 32.5% 8／21年以上 24 6.5%
9／化学工業・石油・石炭製品製造業 32 8.7% 9／法律事務所（弁護士等） 0 0.0% 合計 369 合計 369 合計 369
10／鉄鋼業・非鉄金属・金属製品製造業 17 4.6% 10／法律事務所（弁理士等） 6 1.6% ※「１／なし」に無回答含む ※「１／なし」に無回答含む

11／一般機械器具製造業 14 3.8% 11／学生 9 2.4%
12／電気・情報通信機械器具製造業 73 19.8% 12／その他 18 4.9%
13／電子部品・デバイス製造業 41 11.1% 無回答 4 1.1%
14／輸送機械器具製造業 13 3.5% 合計 369
15／精密機械器具製造業 23 6.2%
16／家具・木製品・パルプ・紙加工品製造業 2 0.5%
17／窯業・土石製品製造業 0 0.0%
18／その他の製造業 19 5.1%
19／電気・ガス・熱供給・水道業 7 1.9%
20／新聞・出版業 0 0.0%
21／放送・情報・通信業 12 3.3%
22／運輸業 1 0.3%
23／卸売業 3 0.8%
24／各種商品小売業 2 0.5%
25／織物・衣類・身の回り品小売業 0 0.0%
26／自動車小売業 0 0.0%
27／その他の小売業 0 0.0%
28／銀行・信託業 1 0.3%
29／中小企業・庶民・住宅等特定目的金融業 0 0.0%
30／証券業 0 0.0%
31／その他の金融業 1 0.3%
32／保険業 0 0.0%
33／不動産業 0 0.0%
34／飲食店・宿泊業 0 0.0%
35／医療・保健衛生業 3 0.8%
36／社会保険・社会福祉・介護事業 0 0.0%
37／学校教育・その他の教育・学習支援業 6 1.6%
38／非営利団体 2 0.5%
39／法務（法律・特許事務所、公証人役場、司法書士事務所） 15 4.1%
40／広告・専門サービス・旅行・娯楽・その他のサービス業 19 5.1%
41／複合サービス事業 4 1.1%
42／公務 6 1.6%
43／無職・その他 23 6.2%
無回答 6 1.6%
合計 369

Q7(1)　国内出願に関する業務 Q7(2)　外国出願に関する業務 Q7(3)　知的財産につい
ての契約に関する業務

Q7(4)　知的財産についての
係争に関する業務

人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合
1／なし 88 23.8% 1／なし 152 41.2% 1／なし 190 51.5% 1／なし 237 64.2%
2／1年 26 7.0% 2／1年 33 8.9% 2／1年 47 12.7% 2／1年 27 7.3%
3／2～3年 67 18.2% 3／2～3年 59 16.0% 3／2～3年 61 16.5% 3／2～3年 43 11.7%
4／4～5年 52 14.1% 4／4～5年 43 11.7% 4／4～5年 24 6.5% 4／4～5年 11 3.0%
5／6～10年 69 18.7% 5／6～10年 43 11.7% 5／6～10年 30 8.1% 5／6～10年 28 7.6%
6／11～15年 35 9.5% 6／11～15年 20 5.4% 6／11～15年 9 2.4% 6／11～15年 12 3.3%
7／16～20年 13 3.5% 7／16～20年 6 1.6% 7／16～20年 3 0.8% 7／16～20年 5 1.4%
8／21年以上 19 5.1% 8／21年以上 13 3.5% 8／21年以上 5 1.4% 8／21年以上 6 1.6%
合計 369 合計 369 合計 369 合計 369
※「１／なし」に無回答含む ※「１／なし」に無回答含む ※「１／なし」に無回答含む ※「１／なし」に無回答含む

1



2005年第1回検定データ（更新）.xls３）1申込者属性（1級）

Q8(1)　弁理士試験の学習経験 Q8(3)　弁理士資格 Q8(4)　弁護士資格 Q9　出身学部・学科・専攻
（1つ選んでください）

Q10　知的財産検定の受検動機　（最もあてはまるものを1
つ選んでください）

Q11　弁理士試験の受験予定
（1つ選んでください）

人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合
1／あり 169 45.8% 1／あり 7 1.9% 1／あり 0 0.0% 1／電気 75 20.3% 1／会社（部門）からの業務命令のため 31 8.4% 1／受験勉強中（次回受験予定） 99 26.8%
2／なし 195 52.8% 2／なし 353 95.7% 2／なし 361 97.8% 2／化学 83 22.5% 2／上司・同僚・知人から勧められたため 16 4.3% 2／将来受験を予定 90 24.4%
無回答 5 1.4% 無回答 9 2.4% 無回答 8 2.2% 3／ＩＴ 13 3.5% 3／会社に検定合格を評価されるしくみがあるため 7 1.9% 3／受験を予定していない 175 47.4%
合計 369 合計 369 合計 369 4／機械 50 13.6% 4／会社から受検費用の補助があるため 4 1.1% 無回答 5 1.4%

5／物理 37 10.0% 5／自分のスキルの証明のため（社内でキャリアアップ） 199 53.9% 合計 369
6／農学 13 3.5% 6／自分のスキルの証明のため（転職のため） 50 13.6%
7／生物 3 0.8% 7／就職のため 8 2.2%
8／医・薬学 4 1.1% 8／学校等の単位等取得のため 0 0.0%
9／法律 24 6.5% 9／その他 49 13.3%
10／経済・経営 9 2.4% 無回答 5 1.4%
11／文学 5 1.4% 合計 369
12／政治 0 0.0%
13／教育 0 0.0%
14／建築 3 0.8%
15／芸術 1 0.3%
16／理系その他 32 8.7%
17／文系その他 4 1.1%
18／総合・学際 1 0.3%
19／その他 6 1.6%
無回答 6 1.6%
合計 369

参考データ（2004年第3回） 参考データ（2004年第3回）

Q8(1)　弁理士試験の学習経験 Q8(3)　弁理士資格 Q8(4)　弁護士資格 Q11　弁理士試験の受験予定
（1つ選んでください）

人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合
1／あり 206 39.7% 1／あり 13 2.5% 1／あり 6 1.2% 1／受験勉強中（次回受験予定） 154 29.7%
2／なし 278 53.6% 2／なし 469 90.4% 2／なし 476 91.7% 2／将来受験を予定 120 23.1%
無回答 35 6.7% 無回答 37 7.1% 無回答 37 7.1% 3／受験を予定していない 211 40.7%
合計 519 合計 519 合計 519 無回答 34 6.6%

合計 519

2



2005年第1回検定データ（更新）.xls３）申込者属性（2級）

Q3　業種　（1つ選んでください） Q4　ご自身の職業　（もっとも近いものを1つ選んでください） Q5　役職　（1つ選んでください） Q6(1)　社会人経験 Q6(2)　知的財産関連業務の関与経験
人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合

1／農業 5 0.2% 1／知財 868 28.6% 1／一般 1241 40.9% 1／なし 569 18.7% 1／なし 1582 52.1%
2／林業 0 0.0% 2／法務 94 3.1% 2／主任 492 16.2% 2／1年 101 3.3% 2／1年 395 13.0%
3／漁業 0 0.0% 3／研究開発・エンジニア 666 21.9% 3／課長 359 11.8% 3／2～3年 176 5.8% 3／2～3年 390 12.8%
4／鉱業 6 0.2% 4／プロジェクト・マネージメント 74 2.4% 4／部長 89 2.9% 4／4～5年 241 7.9% 4／4～5年 206 6.8%
5／建設業 39 1.3% 5／営業 149 4.9% 5／取締役／執行役員 19 0.6% 5／6～10年 471 15.5% 5／6～10年 218 7.2%
6／食料品・飲料・飼料製造業 40 1.3% 6／企画 150 4.9% 6／社長 25 0.8% 6／11～15年 447 14.7% 6／11～15年 133 4.4%
7／繊維工業・衣服・その他の繊維製品製造業 21 0.7% 7／人事・教育 42 1.4% 7／その他 557 18.3% 7／16～20年 385 12.7% 7／16～20年 60 2.0%
8／印刷・同関連業 17 0.6% 8／制作 23 0.8% 無回答 255 8.4% 8／21年以上 637 21.0% 8／21年以上 43 1.4%
9／化学工業・石油・石炭製品製造業 157 5.2% 9／法律事務所（弁護士等） 10 0.3% 合計 3037 無回答 10 0.3% 無回答 10 0.3%
10／鉄鋼業・非鉄金属・金属製品製造業 109 3.6% 10／法律事務所（弁理士等） 31 1.0% 合計 3037 合計 3037
11／一般機械器具製造業 72 2.4% 11／学生 351 11.6% ※「１／なし」に無回答含む ※「１／なし」に無回答含む

12／電気・情報通信機械器具製造業 456 15.0% 12／その他 412 13.6%
13／電子部品・デバイス製造業 233 7.7% 無回答 167 5.5%
14／輸送機械器具製造業 46 1.5% 合計 3037
15／精密機械器具製造業 74 2.4%
16／家具・木製品・パルプ・紙加工品製造業 4 0.1%
17／窯業・土石製品製造業 8 0.3%
18／その他の製造業 124 4.1%
19／電気・ガス・熱供給・水道業 151 5.0%
20／新聞・出版業 7 0.2%
21／放送・情報・通信業 191 6.3%
22／運輸業 12 0.4%
23／卸売業 24 0.8%
24／各種商品小売業 11 0.4%
25／織物・衣類・身の回り品小売業 5 0.2%
26／自動車小売業 2 0.1%
27／その他の小売業 6 0.2%
28／銀行・信託業 31 1.0%
29／中小企業・庶民・住宅等特定目的金融業 3 0.1%
30／証券業 6 0.2%
31／その他の金融業 12 0.4%
32／保険業 11 0.4%
33／不動産業 2 0.1%
34／飲食店・宿泊業 3 0.1%
35／医療・保健衛生業 23 0.8%
36／社会保険・社会福祉・介護事業 1 0.0%
37／学校教育・その他の教育・学習支援業 54 1.8%
38／非営利団体 18 0.6%
39／法務（法律・特許事務所、公証人役場、司法書士事務所） 88 2.9%
40／広告・専門サービス・旅行・娯楽・その他のサービス業 141 4.6%
41／複合サービス事業 63 2.1%
42／公務 57 1.9%
43／無職・その他 462 15.2%
無回答 242 8.0%
合計 3037

Q7(1)　特許実用新案に関する業務 Q7(2)　商標・意匠に関する業務 Q7(3)　著作権に関する業務 Q8(1)　弁理士試験の学習経験 Q8(3)　弁理士資格
人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合

1／なし 1728 56.9% 1／なし 2518 82.9% 1／なし 2765 91.0% 1／あり 552 18.2% 1／あり 34 1.1%
2／1年 341 11.2% 2／1年 169 5.6% 2／1年 95 3.1% 2／なし 2296 75.6% 2／なし 2812 92.6%
3／2～3年 338 11.1% 3／2～3年 143 4.7% 3／2～3年 77 2.5% 無回答 189 6.2% 無回答 191 6.3%
4／4～5年 183 6.0% 4／4～5年 75 2.5% 4／4～5年 36 1.2% 合計 3037 合計 3037
5／6～10年 212 7.0% 5／6～10年 67 2.2% 5／6～10年 32 1.1%
6／11～15年 115 3.8% 6／11～15年 35 1.2% 6／11～15年 12 0.4%
7／16～20年 64 2.1% 7／16～20年 12 0.4% 7／16～20年 3 0.1%
8／21年以上 46 1.5% 8／21年以上 8 0.3% 8／21年以上 7 0.2%
無回答 10 0.3% 無回答 10 0.3% 無回答 10 0.3%
合計 3037 合計 3037 合計 3037
※「１／なし」に無回答含む ※「１／なし」に無回答含む ※「１／なし」に無回答含む

Q8(4)　弁護士資格 Q9　出身学部・学科・専攻　（1つ選んでください） Q10　知的財産検定の受検動機　（最もあてはまるものを1つ選んでく
ださい）

Q11　弁理士試験の受験予定　（1つ選んで
ください）

人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合
1／あり 24 0.8% 1／電気 482 15.9% 1／会社（部門）からの業務命令のため 254 8.4% 1／受験勉強中（次回受験予定） 318 10.5%
2／なし 2817 92.8% 2／化学 330 10.9% 2／上司・同僚・知人から勧められたため 260 8.6% 2／将来受験を予定 711 23.4%
無回答 196 6.5% 3／ＩＴ 109 3.6% 3／会社に検定合格を評価されるしくみがあるため 75 2.5% 3／受験を予定していない 1826 60.1%
合計 3037 4／機械 323 10.6% 4／会社から受検費用の補助があるため 43 1.4% 無回答 182 6.0%

5／物理 127 4.2% 5／自分のスキルの証明のため（社内でキャリアアップ） 1188 39.1% 合計 3037
6／農学 75 2.5% 6／自分のスキルの証明のため（転職のため） 352 11.6%
7／生物 61 2.0% 7／就職のため 241 7.9%
8／医・薬学 36 1.2% 8／学校等の単位等取得のため 19 0.6%
9／法律 348 11.5% 9／その他 437 14.4%
10／経済・経営 197 6.5% 無回答 168 5.5%
11／文学 69 2.3% 合計 3037
12／政治 21 0.7%
13／教育 17 0.6%
14／建築 17 0.6%
15／芸術 20 0.7%
16／理系その他 224 7.4%
17／文系その他 211 6.9%
18／総合・学際 24 0.8%
19／その他 152 5.0%
無回答 194 6.4%
合計 3037



2005年第1回検定データ（更新）.xls４）検定結果

４）検定結果

■1級

1級 人数 割合 人数 割合 24 4.8% 19 5.5%
準１級（評価Ａ） 38 7.5% 35 10.1%
準１級（評価Ｂ） 59 11.7% 27 7.8%
準１級（評価Ｃ） 68 13.5% 62 17.9%
不合格（評価Ａ） 99 19.6% 50 14.5%
不合格（評価Ｂ） 83 16.4% 62 17.9%
不合格（評価Ｃ） 92 18.2% 71 20.5%
1級合格に相当 6 1.2% 1 0.3%
準1級（評価Ａ）に相当 2 0.4% 1 0.3%
準1級（評価Ｂ）に相当 4 0.8% 2 0.6%
準1級（評価Ｃ）に相当 6 1.2% 5 1.4%
不合格（評価Ａ）に相当 4 0.8% 5 1.4%
不合格（評価Ｂ）に相当 7 1.4% 1 0.3%
不合格（評価Ｃ）に相当 13 2.6% 5 1.4%

505 100.0% 346 100.0%

※認定は2級合格を前提とする。2級合格でない場合は評価となる。

■2級

人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合

2級 523 43% 623 44% 1030 44% 1318 47.2%
準2級 316 26% 405 28% 638 27% 740 26.5%
不合格 381 31% 400 28% 691 29% 733 26.3%
合計 1220 1428 2359 2791

2004年第３回 2005年第1回

2004年第3回 2005年第1回

2004年第１回 2004年第２回

2004年第２回

認定

評価

合計

2004年第１回



2005年第1回検定データ（更新）.xls５）合格者属性

５）合格者属性

■1級

職業 1級 準１級（評価Ａ） 準１級（評価Ｂ） 準１級（評価Ｃ） 不合格 評価 非受検 総計
①　知財 17 28 21 47 109 15 11 248
②　法務 1 2 3 0 2 8
③　研究開発・エンジニア 4 7 39 3 7 60
④　プロジェクト・マネージメント 0 0 2 2
⑤　営業 1 6 1 8
⑥　企画 1 3 0 4
⑦　人事・教育 2 0 2
⑧　制作 0
⑨　法律事務所（弁護士等） 0
⑩　法律事務所（弁理士等） 2 4 0 6
⑪　学生 2 1 6 0 9
⑫　その他 2 2 5 8 0 1 18
不明 3 1 4
合計 19 35 27 62 183 20 23 369

知的財産実務経験年数 1級 準１級（評価Ａ） 準１級（評価Ｂ） 準１級（評価Ｃ） 不合格 評価 非受検 総計
1／なし 1 2 1 8 38 6 5 61
2／1年 2 2 4 5 8 2 2 25
3／2～3年 5 8 6 15 33 0 7 74
4／4～5年 3 6 3 4 34 0 1 51
5／6～10年 5 9 7 13 32 3 3 72
6／11～15年 2 4 5 12 17 3 1 44
7／16～20年 2 1 3 7 2 3 18
8／21年以上 1 2 2 14 4 1 24
合計 19 35 27 62 183 20 23 369

弁理士資格保有者7名中、4名が1級合格

■2級

職業 2級 準2級 不合格 非受検 総計
①　知財 552 180 103 33 868
②　法務 48 23 11 12 94
③　研究開発・エンジニア 244 194 167 61 666
④　プロジェクト・マネージメント 28 21 17 8 74
⑤　営業 38 45 48 18 149
⑥　企画 57 31 47 15 150
⑦　人事・教育 15 12 9 6 42
⑧　制作 4 2 13 4 23
⑨　法律事務所（弁護士等） 5 1 4 10
⑩　法律事務所（弁理士等） 13 10 5 3 31
⑪　学生 102 81 137 31 351
⑫　その他 139 100 136 37 412
不明 73 40 40 14 167
合計 1318 740 733 246 3037

知的財産実務経験年数 2級 準2級 不合格 非受検 総計
1／なし 533 395 483 171 1582
2／1年 204 91 82 18 395
3／2～3年 191 95 80 24 390
4／4～5年 119 45 31 11 206
5／6～10年 116 52 38 12 218
6／11～15年 80 38 9 6 133
7／16～20年 40 13 5 2 60
8／21年以上 28 8 5 2 43
不明 7 3 10
合計 1318 740 733 246 3037

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1／なし

2／1年

3／2～3年

4／4～5年

5／6～10年

6／11～15年

7／16～20年

8／21年以上

合計

1級 準１級（評価Ａ） 準１級（評価Ｂ） 準１級（評価Ｃ） 不合格 評価 非受検

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1／なし

2／1年

3／2～3年

4／4～5年

5／6～10年

6／11～15年

7／16～20年

8／21年以上

不明

合計

2級 準2級 不合格 非受検

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

①　知財

②　法務

③　研究開発・エンジニア

④　プロジェクト・マネージメ
ント

⑤　営業

⑥　企画

⑦　人事・教育

⑧　制作

⑨　法律事務所（弁護士等）

⑩　法律事務所（弁理士等）

⑪　学生

⑫　その他

不明

合計

2級 準2級 不合格 非受検


